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Světlo se odráží ve stejném úhlu jako dopadá. Tento úhel ale měříme od kolmice na plochu dopadu. Proč to tak je zjistíme, když chceme určit odraz od kulové plochy a paprsek je vychýlen 2cm od osy a kulová plocha má poloměr 5cm.
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V místě dopadu nakreslíme komici (je to spojnice místa dopadu a středu kulové plochy). Od této kolmice změříme úhel dopadu a stejný úhel se paprsek odrazí zpět od kulové plochy. Nakreslete v měřítku, úhel můžete vypočítat ze vztahu: sinα = h/r 


Světlo dopadá na dvě zrcadla, která svírají úhel 45°. Paprsek dopadá pod úhlem 30° na horní z nich. Jak se paprsek odrazí?
[image: ]
V místě dopadu parsku A pomocí kolmice určíme  odraz na druhé zrcadlo do místa B. Úhel paprsku od spodního zrcadla určíme dle věty, že součet úhlů v trojúhelníku ABV  je 180°. Úhel u bodu A je 30°, u vrcholu V 45° a bodu B musí být 180 – 45 – 30 = 105°. V místě bodu B vytvoříme kolmici na spodní zrcadlo a úhel dopadu (od kolmice) je 15°. Potom úhel odrazu je stejný a úhel od spodního zrcadla je 105 – 15 – 15 = 75°. Úhel dopadu odraženého paprsku na horní zrcadlo je zase dle věty 180 – 45 – 75 = 60° k hornímu zrcadlu. V místě C nastane odraz od horního zrcadla pod úhlem 60° vzhledem k zrcadlu.
Úlohu si nakreslete v měřítku a správnými úhly. Úhly u prvního paprsku nekótuje. Do úlohy zakreslete další paprsek který dopadá na horní zrcadlo pod úhlem 20°. U druhého paprsku vypočtěte alespoň tři odrazy.  Hezkou zábavu!
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1.3 Odraz a lom svétla

Odraz a lom svétla se fidi stejny-
mi zakony, jaké byly odvozeny pro
mechanické vlnéni pomoci Huygen-
sova principu. Jestlize svételny pa-
prsek dopada na rozhrani dvou pro-
stfedi s odlisnymi optickymi vlast-
nostmi (obr. 1-4), pak se svétlo na
rozhrani ¢asteéné odrazi a castecné
se lame do druhého prostiedi. Na-
stava odraz a lom svétla.

Odraz a lom svétla muzeme dob-
fe pozorovat pomoci optické desky

1-4 Odraz a lom svétla
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1-5 Opticka deska pro demon-
straci odrazu a lomu svétla

1-6 Odraz svétla

kruhového tvaru, opatiené podél obvodu dhlomérnou stupnici. Na desku
upeviiujeme rizné modely optickych prvki, naptiklad pilvalec zhotoveny
ze skla, popi. plexiskla (obr. 1-5). Svétlo ze zdroje je pomoci clony ziizeno
tak, Ze na plose desky vykresluje tzky svazek nahrazujici paprsek.
Odraz svétla (obr. 1-6). Svételny paprsek dopada na rozhrani pod
tihlem dopadu o, ktery paprsek svird s kolmici dopadu k, vatyéenou
v misté dopadu O na rozhrani optickych prostiedi. V pfipadé, Ze rozhrani
neni tvofeno rovinnou plochou, uvazujeme kolmici na rovinu, v niz lezi
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teéna k zakfivené plose v misté dopadu svételného paprsku. Paprsek do-
padajiciho svétla a kolmice dopadu lezi v roviné, kterou nazyvame rovina
dopadu. Odrazené svétlo se ifi od rozhrani ve sméru uréeném odrazenym
paprskem. Ten svird s kolmici dopadu \hel odrazu o’. Vztah mezi ihlem
dopadu a tihlem odrazu uréuje zdkon odrazu svétla:

Velikost ihlu odrazu o’ se rovn4 velikosti iihlu dopadu a:
d=a

Odrazeny paprsek lezi v roviné dopadu.





image4.jpeg




image5.jpeg




